

# 月季的芬芳

梁真鹏 曾德强

雳，打破了一家人宁静的生活。家里本来就没什么积蓄，王荣荣只得向亲朋好友求援，凑钱给丈夫治病。可最终，仍未能挽救丈夫年轻的生命。

丈夫去世后的一段时间里，王荣荣一直住在自己父母家中。亲戚朋友常来家中走动，虽说没有一人来催债要债，但倔强的性格还是让她下定决心：“丈夫治病欠下的钱，自己一定要尽早还上！”

王荣荣选择前往城里打短工。一天，王荣荣的手机铃声响起。原来是村里发来的一则培训月嫂的信息。这则信息顿时引起了她的兴趣。月嫂的工作内容是照顾新生儿母亲及新生儿。王荣荣听别人说过这个职业，现在月嫂的市场需求很大，而且零投入、薪水高。自己可以去挣这份新工作吗？她有些心动。但同时还有几分忐忑。虽说自己也是一位母亲，这些活儿她应该很熟悉，但月嫂还有相关培训，说明并不是想象中那么简单。

不过，信息里的一句话再次吸引了她的目光——“贫困户参加家政培训，培训费用全免。”2018年时，当地政府了解到王荣荣的情况后，已将她列入建档立卡贫困户。也就是说，一分钱不花就能学到挣钱的新技能。这对于家境贫困的王荣荣来说，无疑是雪中送炭。她久久地盯着手机。要不试试吧？多学一门技能不是坏事，没准能发现新的机会。

王荣荣立即报名。参加培训后，她才发觉，如今育儿越来越讲究规范，当中的学问也越来越多。认真的她一句不落地听完所有课程，厚厚的笔记本上记得满满当当，有空的时候就反复琢磨那些笔记内容。她对照模具，不断地尝试给婴儿做抚触的力度和步骤，练习抱起婴儿、给婴儿换纸尿裤等动作规范。她练得非常投入，晚上回到家里还抱着枕头继续练。

20天后，凭借优异的成绩，王荣荣通过考核，被一家家政服务公司录用，成为一名月嫂。从此，她告别打零工的生活，持证上岗，开启了新岗位上的新生活。

走上新岗位，成为一名月嫂，王荣荣将培训中学到的知识运用到实践中。她坚定地相信，依靠扎实的技能和细心的服务，自己可以成为一名合格乃至优秀的月嫂。

照顾新生儿，抱姿和眼神交流很重要。在客户家中，王荣荣会用眼神和声音一边逗引孩子，一边伸手将孩子慢慢抱起。她知道，抱仰卧的宝宝可一只手伸至宝宝的头颈后及背部，另一只手从另一侧托住宝宝的臀部和腿，让宝宝在她的臂弯上感到安全舒适，然后轻轻地将宝宝抱起，使宝宝尽量靠近自己的怀抱，紧紧依偎着她。

对于新生儿的任何反应，月嫂都需要给出回应。有的新生儿一到晚上就哭闹不停，多是穿着不适、腹部不适、疝气、缺钙等原因。若是新生儿肠绞痛，就会脸胀得通红，小拳头攥得很紧，一声接着一声哭闹。若是脑袋左右摇摆，不停啼哭，那是饿了。若是睡得好好的，一旦往床上放，就挣扎着哭，那是缺乏安全感的表现，需要将其揽入怀里……处理这些新生儿的常见问题，王荣荣早已非常熟练。

在一位客户家，给一个刚出生4天的婴

儿做抚触时，王荣荣发觉孩子的头不会往左偏。她怀疑孩子斜颈，便告诉其父母。孩子的父母带孩子去医院检查，果真如此。这个微小的细节让客户对她刮目相看，本来约定服务26天，一下子延期3个月。那段时间，王荣荣每天坚持给孩子长时间按摩，导致双手拇指关节处患上了腱鞘炎，疼得连筷子都握不住，只能用其他手指攥着勺子吃饭。3个月孩子复诊：脖子恢复正常！她喜极而泣，感到所有的付出都值得。

走入育儿新职场，王荣荣主动承诺3天试用期，如果客户对自己的服务不满意，就不收费。她娴熟的专业技能和优质的服务，总能折服客户一家人，让对方放心地把孩子交给她照顾。

经历过苦日子，更懂得珍惜今日甜。王荣荣珍惜这来之不易的工作机会。不光是当月嫂，还有育儿嫂、护理员等，她把家政服务的各个工种都干了个遍。照顾老人，她把老人当亲人对待。有一位客户家，老人大小便失禁。每次王荣荣都会带上塑料手套，用纸巾帮老人擦拭干净，给老人手洗衣裤。老人实在过意不去，她却总是微笑着说：“没事，谁都会有老的一天！”

王荣荣下功夫努力做好工作，直至每项工作都得心应手。就拿家政服务中的营养配餐这一项来说，她可以根据不同人群的特点，细心地为新生儿母亲、婴幼儿、失能老人、上班族分别准备不同营养成分的健康餐饮。

两年时间里，不断收获着良好口碑的王荣荣，很快成长为金牌月嫂，月收入从3000多元涨到1万多元。她也越来越感受到家政服务这份职业的价值所在，社会需要优质的家政服务。

2020年8月，全国扶贫职业技能大赛在山西大同举行。王荣荣作为公司选派的参赛选手，参加家政服务员项目的比赛。总决赛题目是虚拟家中有一位瘫痪老人和一个3岁小孩需要护理。在他们午睡醒来前10分钟，完成适合他们食用的水果拼盘，拼盘既要有艺术造型，又要有营养搭配，既节省生活成本，又提高生活品质。拼盘完成后，将老人扶上轮椅，给老人做康复训练操，让老人愉快地食用水果。然后唤醒小孩，让孩子快乐地吃水果，教他背儿歌或古诗。

通过决赛和总决赛的家务料理、母婴护理和养老照护3个模块的“硬杠”比拼，沉着稳健的王荣荣从来自21个省份的38名选手中脱颖而出，获得家政服务员项目金牌！拿着金牌，王荣荣落泪了。金牌的背后，是她刻苦的训练和长久的坚持。

公司培训实操室里，王荣荣专注地练习做牛肉饼。一不小心油花溅到手臂上，她用冷水冲洗一下，继续和面、揉面团、煎肉饼。直到姐妹们惊呼：“你的手咋啦？”这时，她才发觉手背起了两个水泡，热辣辣地疼。刺破水泡，戴上橡胶手套，她又继续埋头练习。

东方的天际刚刚露出鱼肚白，王荣荣就已出了家门，去美食街牛肉饼摊位前观摩学习。炎炎夏日，她在城区两家星级酒店的厨



图①：王荣荣(右三)在讲授新生儿护理课程。

房辗转，跟着大厨反复练习刀工……

## 三

王荣荣获奖后，北京一家家政公司开出每月3万元的高薪，聘请她去做家政培训。可是她婉言谢绝了。她说：“家乡更需要我，我希望带领更多姐妹，尤其是年轻的从业者们，通过技能致富，助力乡村振兴。”

2021年9月，王荣荣成为家政服务公司的培训讲师。她希望更多人可以直面她这样一个“鲜活的教材”，从自己的经历和经验中受益。

讲完第一节课，王荣荣的手心紧张得全是汗。然而，从学员的表情和反馈来看，效果并不理想。还得从头学起！回到家，王荣荣在电脑上下载名师课程，边学边练。她让家人充当学员，听了之后提意见，还对着镜子或在空旷的田野上一个人讲课。

通过反复练习，王荣荣的授课水平不断提升。她真诚地对待每一个学员，手把手地教，耐心地指出不足。她积极地鼓励学员：“没有什么难的，只要有一颗做好服务的心。”学员们的反馈也越来越好，都说：“有了王姐这位导师，我们学技术越来越有信心了。”

齐应云是王荣荣培训过的学员中的佼佼者。2022年5月参加培训后，她在安康城区做月嫂，月薪达到近9000元。她至今仍记得王荣荣讲课时说过的：“家政服务是最诚实的职业，你的付出与收获永远成正比。你学得越多，客户对你的信任与尊重就会越多；你努力得越多，拿到的薪资自然就越多。”

如今，在公司每一期家政培训12天课程中，王荣荣的授课就占到两天时间。她和大家分享自己的故事，讲授儿童的早期教育引导课程，这些内容都很受学员们的喜爱。

研究家政知识和行业动态，备课、讲课，运营公司社交媒体账号，帮助公司拍摄其他家政从业者的短视频，受邀到企业和学校演讲……这是王荣荣现在的生活日常。

王荣荣是平凡的，但她却靠着自强不息诠释了“三百六十行，行行出状元”的道理。今年1月，她又当选为陕西省第十四届人大代表。她就像秦巴山中那随处可见的月季，默默地盛开，坚定地绽放，寻找自己的芬芳之路。

图②：安康城区月季盛开。

版式设计：赵德汝

# 茶乡手艺人

黄存平

初春的江西，湿润的空气裹着春日草木的芳香。驱车回遂川高坪镇茅坪村老家的山路上，泥土的芬芳、青草的气息，一股脑地从车窗涌入，让人顿觉神清气爽。远望山野，一片片茶田接连不断。

这次回老家，一项行程是去看看二姐和她的茶园。车到村口，远远地看见一个戴着遮阳帽、穿着花围裙的妇女在路边站着。我知道那是二姐在迎我。二姐身旁的摩托车上还载着一大包东西。“二姐，你又晒黑了。”我说。二姐一笑：“走，先带你去茶园看看！”

二姐骑着摩托车在前，我开车紧随其后。如今山里的路比原先好走许多，开车也不觉得颠簸。不知绕过几个山坳，我和二姐到达了青草坳狗牯脑茶种植基地旁。我帮着二姐卸下摩托车上的东西，一股浓烈的味道扑鼻而来。我忍不住问：“二姐，车上是什么东西，味道这么浓？”“是茶树的营养——鸡粪。”二姐笑了，“肥料很关键，茶的品质很倚重肥料的质量。”

我扛着肥料，和二姐一起去往基地。一垄垄茶树如绿色的长带蜿蜒在起伏的山谷中，颇为壮观。二姐走到茶田里，麻利地给茶树修剪枝叶、除草、松土、施肥……没想到，二姐接触茶产业也就几年时间，已经干得这么熟练。尽管山上还有些寒凉，但这套农活干下来，二姐的额头上还是溢出了豆大的汗珠。种茶不仅是门技术活，也是个体力活，哪一道程序不花费时间和精力啊！这几年来，二姐陆续把自己家的荒地开垦出来，种上狗牯脑茶。一到采茶时节，鲜叶的清香弥漫整个山谷。

为了种好茶，二姐还经常到邻近乡镇向有经验的茶农学习。她细心地呵护着茶树，茶树很快就长得枝繁叶茂，采的茶越来越多，品质越来越好，二姐对茶叶的兴趣也越来越浓。她决定学习制茶，“只有掌握了制茶的手艺，才能算是对茶叶有了全面的了解，并且还能增加收入。”二姐说。

不过想学制茶，困难实在太多了。起初，二姐找来一些学习资料，自己尝试着学习制茶，结果浪费不少茶叶不说，质量也差得远。二姐渐渐明白，制茶是一门专业的手艺活，光靠勤快不够，更要有好的师傅带。二姐到处打听哪里有好师傅，几经辗转，终于在狗牯脑茶主产区汤湖镇寻得了制茶师傅，她立刻赶往那里拜师学艺。勤奋、聪明的二姐只用一年就掌握了制茶要领。回来后，她又把学到的技艺无偿教给村民。

临近中午，雾气散去，沐浴着阳光的茶树更显苍翠。在茶田旁的小溪边洗刷一番后，二姐对我说：“今天的活儿干完了，我们回家去。”

来到二姐家门口，只见二姐夫正在清理制茶机器上的灰尘。“趁现在还没开始制茶，先清理一下，不然到时急急忙忙很难弄干净。”二姐夫一边说，一边停下手上的鸡毛掸子，去给我泡茶。

我们一边喝茶一边聊天。当初选择种茶的情景，二姐至今记忆犹新。那一年，二姐的小儿子生病住院，欠下不少债。家里又没有固定的经济来源，只能硬撑着，生活陷入低谷。

脱贫攻坚战打响后，二姐重新找回了生活的信心。当地政府出台政策支持大家发展产业。村支书知道二姐家里困难，鼓励她去种植狗牯脑茶。起初二姐不敢尝试，担心有风险。村支书找上门，告诉二姐不用担心，技术不懂可以学，茶树好活，管好了，两三年就会有收益。二姐试着种了几亩。没想到，几年后，这些茶树竟成了家里的重要收入来源。

现在，二姐又开始钻研与茶相关的理论知识。“深入了解后，才发现茶有着丰富的内涵。”二姐说。从种茶到采茶再到制茶，从体力活儿向手艺人转变，难度越来越大，要求越来越高，缺少了相关理论的指导可不行。为此，二姐经常向师傅请教，向上学的女儿和儿子，逼着自己学会查字典和上网，想办法提高相关理论水平。

墙上，一张张荣誉证书格外引人注目。我知道，这是二姐这些年参加湘赣边手工茶制作技能大赛等活动获得的荣誉。一次次成绩的背后，是二姐为了种茶制茶所付出的大量心血。

一边说着话，二姐一边把上午在茶田里劳作的照片传到网上，还配上欢快的音乐。一旁的二姐夫在自己的手机上刷新试播。图片与音乐搭配得恰到好处。看着二姐和二姐夫沉浸于其中的模样，我很感慨。现在大家都很注重茶叶的品质，二姐把平时护理茶树、精心制茶的照片和视频传到网上，客户看中了可以在线下单，也可以来实地考察。这让二姐的手工茶不愁销路。

这些年，二姐专注于种茶制茶，茶树长势喜人，制茶手艺越来越纯熟，经济效益也越来越好。如今二姐一家是真正吃上了“茶叶饭”，不仅盖起了三层小楼，购买了制茶的机器，办起了茶叶加工厂，还带动村民一起种茶制茶增收致富。一片片绿叶，让二姐和乡亲们日子越来越红火。



大地



陕南4月，是月季花盛开的时节。安康城中，公园、绿地、广场、街头巷尾，品种繁多的月季花竞相盛开，到处都是——幅幅姹紫嫣红的美丽画卷。

清晨，她从位于安康汉江四桥附近的家中出发，戴着红头盔，身着红衣衫，骑着一辆白色踏板摩托车，滚滚车流中，如一束流动的红月季。一心赶路，无心欣赏身旁的美景，一路疾驰赶往家政服务公司。

伴着晨光，她走进以自己名字命名的“王荣荣省级技能大师工作室”，开启新一天的家政技能教学工作。

王荣荣，“全国扶贫职业技能大赛金牌”“全国技术能手”“全国五一劳动奖章”获得者。37岁的她，经历了怎样的蝶变人生？

## 一

每次走进工作室，王荣荣总会一眼就看见墙上那张特意布置的励志海报。它时时提醒着自己：当你努力朝着自身的目标前进，整个世界都会为你让出道路。

记忆如汉江水般汨汨流淌。在安康汉滨区关庙镇长大的王荣荣，从小就懂事。2001年初中毕业后，她用稚嫩的肩膀帮父母分担家庭的重担，支持弟弟妹妹上学。没有高学历，没有任何技能的她，只能打零工，上螺丝厂当选装工，到商店当售货员，在餐馆里当服务员。24岁时，王荣荣结婚，第二年孩子出生，一家人的生活幸福而踏实。

不料，一年后，丈夫在一次体检中被确诊为急性淋巴瘤晚期。这一消息犹如晴天霹



图②：安康城区月季盛开。

# 舞动的绿

李先明

的镜头。

清澈的溪水顺流而下，有叠水坝、陡步桥、小游船……岸上，花草树木色彩斑斓，小楼鳞次栉比，家家户户多有创意设计，鲜花门、装饰画、文化墙，好一幅山水田园图景。

“大家都是冲着我们的源头活水来的，人流大了，物流快了，经济流就跟着来了。绿水青山变成了金山银山！”村党总支书记陈小静说。她原来在广州打拼，这几年源头村依山傍水的优势凸显，她选择回家乡发展。

改善楠溪江岸边水利条件的金溪水库等一批水利基础设施。金溪水库位于永嘉县巽宅镇金溪村东侧，是一座以发电为主，兼顾防洪、灌溉、旅游等综合效益的中型水库。

借助无人机的镜头清晰可见：绿色群山环抱之中，一道弧形大坝托起一池碧水，一艘游艇甩出一条漂亮的浪花尾巴……

在文成县珊溪镇，我们再次升起无人机。镜头下，一道大坝拦住了一泓碧水，大坝

之下一条宽阔的河流穿城而过，河道两侧是高楼大厦。珊溪水库是国家重点建设项目，具有供水、发电、灌溉、防洪等综合功能，是温州人民的“大水缸”。

摄影者们乘船进入美丽的飞云湖，即珊溪水库。库区宽阔无垠，岸线变幻无穷。随手一拍就是一幅山水画。装了长焦镜头的摄影家还拍到了成群的水鸟，可惜天色已晚，照片清晰度不够。

古村是浙南地区重要的历史遗存，每一处都有关于水的故事。我们对焦的是以水命名的泰顺县罗阳镇上交坪村古建筑水城厝和仓楼。

水城厝有一套完整、科学的供排水体系。仓楼不仅周边有护城河，天井里还有用条石砌成的贮水窖和水井。如果水城厝遭受危险，所有人集中到仓楼依然可以确保饮水无忧。浙南先民对水的重视程度和治水的智慧让人不得不叹服。